



# 安庆经开区全力打造汽车产业“第三极” 千亿经开 将造车梦想照进现实



徽省首家“台商投资示范区”。  
“造车梦”重返快车道。近年来，安庆经开区先后引进江淮、振宜、福田雷萨3家整车企业，集聚美的威灵、福莱克斯、环新集团等众多零部件龙头企业，振宜汽车晋升本企业行列。今年10月底，2024长三角国际汽车产业及供应链博览会在安庆会展中心开幕，旨在全面展示汽车制造最新技术、创新成果，前瞻市场趋势，推动创新技术落地应用。

大项目不断落地。在安庆综保区，总投资160亿元、占地1375亩的安庆振新汽车有限公司汽车KD件出口产业园项目建设已步入尾声。该项目投资建设冲压生产线、焊装生产线、涂装生产线、装配生产线和其他生产生活辅助功能设施，项目建成后可形成年产40万套KD件的生产能力。目前项目土建工程已基本结束，冲压第一条生产线具备生产能力，第二条生产线设备调试中；焊装、总装设备安装调试完成；涂装设备安装完成，设备调试完成95%。该项目“开工即冲刺”，不到一年时间，使千亩荒地变身汽车“超级工厂”，跑出了项目建设安庆经开速度。

眼下，安庆经开区汽车和零部件产业创新和研发能力大幅提升，产业链条不断完善，新能源汽车占比不断提高，汽车贸易、汽车服务对汽车产业发展的推动作用更加突出，新能源汽车梦想正变为现实。

熊志伟

一池铝水，在传送带、机械手之间“流淌”，75秒便“出炉”变身为汽车变速箱的壳体。1991年，安徽第一辆轿车就在安庆下线，三十余年过去了，对造车的执着，这座城市从未放下。作为安庆市经济建设的主阵地、主战场、主引擎，近年来，安庆经开区紧紧围绕打造全省汽车产业“第三极”，瞄准汽车产业链，开展高质量“双招双引”，聚“链”成势，全力打造千亿汽车产业集群。区内拥有综合保税区、跨境电商零售进口试点、跨境电商综合试验区、汽车整车进口口岸等4大国家开放平台，2021年成功跻身安徽自贸区联动创新区。经开区还是“国家级汽车零部件高新技术特色产业基地”“长三角区域一体化发展核心区”、国家级新型城镇化“两区共建”项目示范区、安

## 到2027年，动态培育一批放心消费经营单元 安徽启动皖美消费放心工程

星报讯(记者 马冰璐) 12月10日，记者获悉，安徽省市场监督管理局日前印发《皖美消费放心工程实施方案》，提出到2027年，动态培育一批放心消费经营单元，12315效能评价位居全国第一方阵，全省消费环境进一步优化，经营者诚信自律显著增强，消费维权更加便捷高效，消费市场更加规范有序。

该实施方案明确了八项重点任务，包括全面开展放心消费培育工作、持续推进线下无理由退货活动、着力推动区域消费环境协同发展、丰富完善消费维权工具、总结推广“枫桥经验”安徽样板、优化提升ODR单位发展质效、不断深化消费维权服务站建设、持续推动食品安全社会共治服务站建设等方面。

省市场监管局将聚焦“衣、食、住、行、游、乐、购”等重要消费领域和行业，全面实施放心消费培育行动，大力引导线下实体店开展无理由退换货及异地异店退换货服务承诺活动，打造一批放心商超、放心网店、放心餐饮、放心景区、放心街区等经营单元。推动形成“三调一和”(即行政调解、人民调解、行业调解、企业和解)多元化解消费纠纷机制，为消费者提供多层次、多途径、低成本、高效率纠纷解决渠道，部署推广“枫桥经验”安徽样板，持续打造“新时代六尺巷工作法”等消费纠纷调解特色品牌，引导更多企业加入ODR机制。推动食品安全社会共治服务站建设，以“小站点”发挥食品安全社会共治的“大作用”，共同守护“舌尖上的安全”。

## 建行蓝助力绿色江淮释放发展新动能

在安徽彭工智能装备科技有限公司的船舶运维码头上，一艘货轮划开波光粼粼的江面，距离靠岸不到24小时，船舶便在机器人的操作下完成了船底清洗、除锈的“深度清洁”工作，开始启航执行下一单运输任务。“这是公司自主研发的履带式船底除锈机器人，其清洗速度达每小时100平方米。”彭工智能的技术负责人介绍，“多亏建行金融支持，助力企业研发，进行自身绿色转型升级。”

近年来，建设银行安徽省分行抢抓机遇，逐绿而行，持续深化绿色金融战略，不断加大绿色金融产品创新，坚持以绿色赋能，在高质量发展的主航道上争当金融主力军，为绿色安徽贡献建行力量。

### 向需出发 让传统产业焕发“新颜”

在钢铁之城马鞍山，中国宝武马钢集团的厂区里，新旧动能转换的“变奏曲”正在吹响。一炉炉粗大的管道来回穿行，一捆捆成品的钢材有序出库；一件件国之重器从这里走向世界。马钢集团“脱胎换骨”的背后，是技术改造升级转型，是数字引擎的加装投入，还有安徽省分行金融活水持续注入，让传统产业焕发新颜。

多年来，作为行业头部企业，马钢集团的主要产品集中在长材、板材等领域。而随着国内原有市场对钢铁产品要求的逐步增加，产品利润空间不断压缩，高端钢铁产品的迭代出新，生产设备数字化水平的持续提升，为顺应时代的发展，这家老钢铁企业走上了“淬炼重生”之路，开始进行产业高端化、智能化、绿色化转型发展。

与此同时，新的发展机遇和难题纷至沓来。“集团内部供应链产品‘通宝’的推广让我们犯了难，很多新兴燃料的供应商没听过这个平台，觉得操作复杂，利息高，都望而却步，导致集团的原材料购买始终没法推进下去。”马钢集团资金科科长回忆起来便眉头紧锁。“幸好有建行出手帮助，我们的平台得以顺利推广，原材料采购也得以顺利进行。”当谈到建行时，她真挚道出。

了解到马钢集团的发展难题，建设银行安徽省分行主

动上门对接，积极收集产品资料，认真研究分析“通宝”平台业务短板，锚定关键环节，主动提出与欧冶平台合作，让“通宝”融资平台与建行供应链产品“E信通”直连互通，实现线上签约。“这样既有效压缩了集团供应商业务办理时长，更有效帮助链条企业融资降本增效。”安徽省分行业务经理介绍。

### 向质赋能 让制造业变“智”造业

千行百业向“智造”跃迁，已经从“选择题”变成了“必答题”。坐落在安徽合肥的蔚来汽车总部，自2014年创立起就致力于研发高性能、智能化电动汽车的国内电动汽车，是我国新造车势力的代表品牌，目前已具备新能源汽车“三电”和“三智”的核心知识产权，具备较为齐全的自主知识产权和核心竞争力。

因受限于无整车生产资质，蔚来汽车长期采用与江淮汽车合作生产的模式，而代工模式却面临着成本控制和全球化竞争压力。2023年末蔚来汽车取得整车生产资质，收购江淮汽车整车工厂迫在眉睫。在获悉蔚来汽车并购交易融资需求后，建设银行安徽省分行立即组建专属营销及服务团队，将本次并购融资作为重点工作。开立“绿色通道”高效推进。与此同时，蔚来汽车作为新势力造车企业的代表，较传统车企有着非常不同的鲜明特点，如果一味参照传统授信方案，几乎无法往前推进。

为充分体现综合服务水平，安徽省分行业务部门与经办行合肥蜀山支行通力合作，采取平行作业的模式，克服会计准则差异、客户资料全英文同时要求严格保密等重重困难，主动担当银团牵头行，多次召开银团会议商谈授信方案，加班加点梳理申报授信材料。

在真正吃透和理解合肥市新能源企业的产业布局、蔚来汽车的商业逻辑等前提下，安徽省分行突破过去静态的风控思维，以系统性、动态性的风控思维为本次并购设定信用条件，合规创新地在同业中率先制定“新能源企业并购融资方案”，最终建行成为同业首个为蔚来汽车取得

并购授信批复的金融机构。

安徽省分行通过并购业务为蔚来汽车提供“融资+融智”综合金融服务，助力蔚来汽车收购江淮第一先进制造基地和第二先进制造基地的生产设备和相关资产，实现自主控制生产，加快新车型的生产迭代，进一步提升产品质量和用户体验。

“建行是第一家为我们提交融资方案的银行，在收购的关键时刻及时缓解了公司的资金压力。”蔚来汽车集团财务负责人感激道。

### 向专深耕 让能源转型“绿”意盎然

在素有“火电三峡”之称的能源之都安徽省淮南市，淮南平圩电厂四期项目建设正如火如荼的进行。

平圩电厂四期2×1000MW超超临界火电项目作为安徽省“十四五”规划的支撑性电源项目，总投资75亿元，是“皖电东送”淮沪特高压配套的唯百万千瓦等级电源项目，项目建成后将为华东特高压受端电网提供电源支撑，同时也为安徽发展提供稳定的能源保障。国电投平圩发电有限责任公司的相关负责人正认真介绍着该项目的概况。“在项目迫切需要资金支持的时候，是建行创新推出的金融服务方案确保了项目建设得以顺利进行。”他笑着说。

在得知国电投平圩发电有限责任公司的金融需求后，建设银行安徽省分行率先行动，在总行战略客户部统筹协调下，总省市支行四级联动，并与子公司建信租赁紧密合作。经过与客户多次沟通，业务团队反复研究，最终决定采用建信租赁今年新推出的业务——前期租。“前期租”业务税收抵扣、提前采购设备、到账快等优势一经介绍，便得到客户认可。

绿色发展，建行担当。未来，建设银行安徽省分行将继续深入贯彻绿色发展理念，将绿色金融和绿色经营理念融入经营发展目标，积极践行服务国家重大战略“五篇大文章”，为安徽省经济社会的绿色转型和可持续发展提供更加强有力的金融支持。